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1. BEVEZETÉS1 

Az ellenálló képesség (resilience) az elmúlt években egyre gyakrabban hallható, tartalmában 

bővülő (és népszerű) kifejezés, új megközelítéssel, új feladatokkal.  

A stratégiai szinten alkalmazott kifejezés mellett az „ellenálló képesség” alacsonyabb szinten is 

értelmezhető személyi tulajdonságként, infrastrukturális vagy technikai paraméterként, vagy 

szervezeti jellemzőként.  

Az elektronikus információs rendszerek biztonsága területén szabványok már évtizedek óta 

tartalmazzák az üzletmenet folytonosságra,2 vészhelyzeti helyreállításra3 vonatkozó 

irányelveket, a tervezésre, kialakításra, eljárások megfogalmazására és a képzésre, gyakorlásra 

vonatkozó javaslatokat. Ez megfeleltethető az ellenálló képességnek, csak az a kérdés, hogy a 

kommunikációs rendszer vagy szélesebb látószögből vizsgálva a szervezet képességéről van-e 

szó? 

A társadalom, a közösségek, családok és egyének függősége az elektronikus információs 

szolgálatásoktól gyakorlatilag megkerülhetetlen. A közvetlen függőség azonosítása nem 

okozhat gondot, például amikor nincs térerő. Ugyanakkor nem minden esetben azonosítható 

azonnal, hogy a pénzkiadó automata üzemen kívüli állapotát kommunikációs kiesés vagy más 

hiba okozza.  

Célszerű tehát a stratégiai – és az alacsonyabb szinten (szervezet, rendszer vagy egyéb kisebb 

entitás) azonosítandó ellenálló képesség tudatos elkülönítése.  

A tanulmány célkitűzése egy cikk előkészítése érdekében4 egyszerű: annak megvilágítása, hogy 

NATO és EU szempontból stratégiai szinten mit jelent az ellenálló képesség, milyen összetevők, 

szempontok határozzák meg a kereteit. Ez után – ha szükséges – könnyeb lesz kisebb 

hatókörben, alacsonyabb szinten vizsgálni az ellenálló képességre vonatkozó paramétereket.  

A NATO és EU stratégiai szintű megfogalmazások körvonalazzák, hogy ebben a külső erőtérben 

melyek azok a követelmények (szabályozói hatások), melyek alapjaiban befolyásolják, 

meghatározzák a magyar állami szintű, az ellenálló képességre vonatkozó megfogalmazásokat. 

 
1 ORCID: 0009-9398-6158 
2 Business Continuity Plan – BCP 
3 Disaster Recovery Plan – DRP  
4 A cikk a jelen tanulmány feldolgozott és kiegészített változataként, újra lektorálva megjelent: Kassai Károly: Az 
ellenálló képességre (resilience) vonatkozó általános követelmények EU és NATO stratégiai szintű 

megfogalmazásai, Szakmai Szemle, ISSN 1785-1181, XXI. évfolyam, 3. szám, 2023. október; p. 90 – 108. 
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A tanulmány adatait nyílt forrású anyagok biztosították, de fontos megjegyezni, hogy az 

alacsonyabb szintű – és szükségszerűen részletesebb követelmények, szabályozók – már a 

minősített adatok körébe tartozhatnak.  

A források idézése terjedelmi okok miatt csak lényegi szempontokra koncentrál. Az olvasói 

igények a bemutatott elemeknél szélesebb körű információkat is kívánhatnak, melyhez jó 

alapot biztosíthat a források további tanulmányozása.  

A terminológiai hiányosságok az ellenálló képesség témájánál sem kerülhetők el. A külföldi 

források angolul a témát „resilience” kifejezéssel jelölik. Magyarul ez „ellenálló képesség”-et 

jelent,5 de ezzel párhuzamosan – EU-s anyagok hivatalos változataiban is – megjelent a magyar 

„reziliencia” kifejezés is. Az egységes szemlélet érdekében a tanulmány következetesen a 

magyar tradicionális értelmezést alkalmazza.  

 

2. STRATÉGIAI SZINTŰ NATO MEGFOGALMAZÁSOK 

A korábbi (2010-es) NATO Stratégiai Koncepció a mostani megfogalmazásokhoz képest 

egyszerűbben említette az ellenálló képességet. E szerint minden ország növekvő mértékben 

függ a létfontosságú (vital)6 kommunikációtól, a szállítástól és tranzit útvonalaktól, melyektől a 

nemzetközi kereskedelem, az energia biztonság és a jólét függ. Ezek nagyobb nemzetközi 

erőfeszítéseket igényelnek a támadásokkal és üzemzavarokkal szembeni ellenálló képesség 

biztosítása érdekében.7 

A 2014-es NATO Walesi Csúcsértekezlet deklarációja az ellenálló képesség kifejezést 

alkalmazza, a hibrid műveletek kezelésének fontosságát hangsúlyozza. E szerint a Szövetség 

gondoskodik arról, hogy hatékonyan tudja kezelni a hibrid hadviselés által támasztott sajátos 

kihívások hatékony kezeléséről, ahol a nyílt és rejtett katonai, félkatonai és polgári intézkedések 

széles skálája alkalmazott, erősen integrált felépítésben.  

Elengedhetetlen, hogy a Szövetség rendelkezzen a hibrid hadviselés fenyegetéseinek 

elrettentéséhez és az azokra való hatékony reagáláshoz szükséges eszközökkel és eljárásokkal, 

valamint a nemzeti erők megerősítéséhez szükséges képességekkel. Ez magában foglalja a 

 
5 A helyesírás szabályai szerint két szóra tagoltan. 
6 Megjegyzendő, hogy Hazánkban ettől eltérő fogalmi használat alakult ki. Az angol „kritikus” (critical) kifejezés 
kapta a „létfontosságú” fordítást az infrastruktúra védelemre vonatkozó jogszabályokban. A később megjelenő EU-
s szabályozók által alkalmazott „essential” („létfontosságú”) kifejezés a helyzetet tovább árnyalja, mivel nem lehet 
mindenre a létfontosságú vagy „életfontosságú” kifejezést alkalmazni. A külföldi és magyar kifejezések 
megfeleltetésénél tehát az általánosnál nagyobb figyelemre van szükség. 
7 NATO Stratégiai Koncepció 2010. 13. p. 
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stratégiai kommunikáció javítását, a hibrid fenyegetéseknek megfelelő gyakorlati 

forgatókönyvek kidolgozását, valamint a NATO és más szervezetek közötti koordináció 

megerősítését a vonatkozó döntésekkel összhangban az információmegosztás, a politikai 

konzultációk és a törzsek közötti koordináció javítása érdekében.8 

A 2016-os NATO Varsói Csúcsértekezlet közleménye az ellenálló képesség erősítésére 

vonatkozó kötelezettségvállalás jóváhagyása mellett közvetlenül is foglalkozik az ellenálló 

képességgel.  

A szövetségesek elkötelezettek az ellenálló képesség további erősítésére, valamint az egyéni és 

kollektív kapacitások fenntartására és fejlesztésére a fegyveres támadások bármilyen 

formájával szembeni ellenállás érdekében.  

A polgári felkészültség a szövetségesek ellenálló képességének központi pillére és a Szövetség 

kollektív védelmének kritikus eleme. Az ellenálló képesség továbbra is nemzeti felelősség, a 

NATO támogatja a szövetségeseket polgári felkészültségük felmérésében és kérésre 

fokozásában. A szövetségesek javítják a polgári felkészültséget a NATO nemzeti ellenálló 

képességre vonatkozó alapkövetelményeinek teljesítésével, amelyek a kormányzás 

folytonosságára, az alapvető szolgáltatások folytonosságára, a kritikus polgári infrastruktúra 

biztonságára és a katonai erők polgári eszközökkel történő támogatására összpontosítanak.  

A vezetés és irányítás fontossága is szerepet kap a közleményben, mely szerint a Szövetség 

gondoskodik arról, hogy a parancsnoki struktúra robusztus és agilis maradjon. Képes legyen a 

hatékony vezetés és irányítás minden elemére, az egyidejű kihívások kezelésére a missziók 

teljes spektrumában.9 

A 2016-os NATO Varsói Csúcstalálkozón kiadott, az ellenállóképesség növelésére vonatkozó 

kötelezettségvállalás szerint a katonai és nem katonai kihívások szélesebb körével kell 

szembenézni, ami kapcsolódik a Szövetség hosszútávú alkalmazkodási képességéhez. E 

kihívásokkal szembeni ellenálló képesség megköveteli a szövetségesektől a kritikus (critical) 

polgári képességek fenntartását és védelmét a katonai képességek mellett – és azok 

támogatása érdekében –, valamint a kormányzattal és magánszektorral való együttműködést.  

A népesség és területek védelmét a kormányzás –, az alapvető (essential) szolgáltatások 

folytonosságának biztosítása és a polgári kritikus infrastruktúra biztonságnak erősítése nyújtja. 

A szövetségesek biztosítják, hogy a nemzeti és a NATO fegyveres erők minden időszakban 

 
8 Wales Summit Declaration Issued by the Heads of State and Government participating in the meeting of the 
North Atlantic Council in Wales 05 Sep. 2014, 13. p. 
9 Warsaw Summit Communiqué Issued by the Heads of State and Government participating in the meeting of the 
North Atlantic Council in Warsaw 8-9 July 2016, 46 és 73. p. 
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megfelelően legyenek támogatva polgári erőforrásokkal, beleértve az energiát, a szállítást és a 

kommunikációt. 

A nemzeti ellenállóképességek erősítése érdekében a Szövetség hét alapvető követelményt10 

határozott meg a nemzeti ellenálló képességek fejlesztése és fenntartása érdekében:  

− a kormányzat, a kritikus fontosságú kormányzati szolgáltatások folytonossága 
(döntéshozatal, kommunikáció, válsághelyzetben érvényesítés); 

− ellenállóképes energiaellátás (tartalék tervek és villamosenergia – hálózatok: belső 
és határokon átnyúló esetben); 

− az ellenőrizetlen tömegmozgások hatékony kezelése (és a NATO erőkkel történő 
összehangolás);  

− ellenállóképes élelmiszer– és vízkészletek (zavarok és szabotázs elleni védelem); 
− a tömeges áldozatok és egészségügyi válságok kezelésére való képesség (polgári 

egészségügyi rendszerek– és ellátás biztosítása); 
− ellenállóképes civil kommunikációs rendszerek (válsághelyzetben is működőképes 

távközlési, hírközlési hálózatok, megfelelő tartalék kapacitások); 
− ellenállóképes közlekedési rendszerek (NATO-erők mozgásának biztosítása; a 

polgári szolgáltatások válság idején is támaszkodhassanak a közlekedési 
hálózatokra).11 

2019-ben a NATO védelmi miniszterek a fentiekhez kiegészítést tettek: a megbízható 

kommunikációs rendszerek (köztük 5G-re), a rendszerekre vonatkozó helyreállíthatóság, a 

válság idején a nemzeti hatóságok elsőbbségi hozzáférésének biztosítása, valamint a 

kommunikációs rendszereket fenyegető összes kockázat alapos felmérésére van szükség.12 

A 2018-as NATO Brüsszeli Csúcsértekezlet deklarációjának megállapítása szerint a Szövetség 

veszélyes, előrejelezhetetlen és képlékeny (fluid) biztonsági környezetben, tartós 

fenyegetésekkel és kihívásokkal néz szembe minden stratégiai irányból, mint állami és nem 

állami szereplők, katonai erők, terroristák, kiber és hibrid támadások.13  

A nemzetek elsődleges felelőssége a belső biztonság és az ellenálló képesség, melyet a NATO 

nemzetközi erőfeszítésekkel egészít ki. A NATO széles körű opciókat tart fenn bárhonnan érkező 

bármilyen fenyegetésre, a potenciálisan több irányból, több régióban történő reagálás 

érdekében. Továbbra is biztosítja, hogy a Szövetség elrettentő és védelmi helyzete hiteles, 

koherens és ellenállóképes legyen. 

 
10 Nemzeti Ellenállóképesség Alapvető Követelményei - Baseline Requirements for National Resilience 
11 Commitment to enhance resilience, Issued by the Heads of State and Government participating in the meeting 
of the North Atlantic Council in Warsaw, 8-9 July 2016, 3 - 4. p. 
12 Resilience, civil preparedness and Article 3; https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_132722.htm 
13 A hibrid kihívásokra példaként a Deklaráció a megtévesztő kampányokat (disinformation campaigns) és a 
kártékony célú kibertevékenységeket (malicious cyber activities) említette.  

https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_132722.htm
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A sokrétű hibrid fenyegetés kapcsán a Szövetség növeli az ellenálló képességet, fejleszti a 

helyzetfelismerést és erősíti az elrettentés és a védelem helyzetét.  

Energia biztonság területén kritikus fontosságú a stabil, megbízható energiaellátás, az 

útvonalak diverzifikálása, az energia hálózatok összekapcsolhatósága és az ellenálló képesség 

növelése a politikai és gazdasági nyomás ellen.14 

A 2019-es NATO Londoni Csúcsértekezlet deklarációja szerint a biztonság megőrzése érdekében 

a jövőbe kell tekinteni és foglalkozni kell az új technológiák széles körével, a technológiai 

előnnyel.  

Növelni kell a társadalmak, valamint kritikus infrastruktúrák ellenálló képességét és az energia 

biztonságot. A NATO és szövetségesek saját hatáskörükön belül elkötelezettek a 

kommunikációs szolgáltatások biztonsága mellett – beleértve az 5G-t –, felismerve a 

biztonságos és ellenállóképes rendszerektől való függőséget.15 16 

 A 2021-es Brüsszeli NATO Csúcsértekezlet nyilatkozata az ellenálló képesség elengedhetetlen a 

hiteles elrettentéshez és védelemhez, valamint a Szövetség alapvető feladatainak (core task) 

hatékony végrehajtásához. Ez nemzeti felelősség és egyben kollektív kötelezettségvállalás a 

Washingtoni Szerződés 3. cikkében rögzítve.  

A 2016-os Varsói Csúcstalálkozón tett Ellenálló Képesség Kötelezettségvállalás17 óta elért 

változások elismeréseként a szövetségesek megállapodtak egy Megerősített Ellenálló Képesség 

Kötelezettségvállalásban,18 ami meghatározza az elkövetkező években szükséges lépéseket.  

A Szövetség továbbra is az össz-kormányzati megközelítést19 alkalmazza társadalmak ellenálló 

képességének erősítésére a hét NATO alapkövetelmény teljesítése érdekében. Ennek fő elemei 

a fokozott polgári-katonai együttműködés és polgári felkészültség; szorosabb kapcsolat a 

lakossággal, a magánszektorral és a nem kormányzati szereplőkkel, valamint a szövetségesek 

által létrehozott ellenálló képességi központok.  

A NATO és a szövetségesek saját hatáskörükben fenntartják és fokozzák kritikus infrastruktúrák, 

kulcsfontosságú iparágak, az ellátási láncok és kommunikációs információs hálózatok 

biztonságát, beleértve az 5G-t is.20  

 
14 Brussels Summit Declaration of the meeting of the NAC in Brussels 11-12 July 2018, 2, 10, 12, 21 és 78. p. 
15 Fontos lépés, hogy a szövetségesek bővítik a kibertámadásokra való reagáláshoz szükséges eszközöket és 
megerősítik a biztonság és a társadalmak aláásására törekvő hibrid taktikák elleni felkészülésre, az azoktól való 
elrettentésre és az azokkal szembeni védelemhez szükséges képességeket. 
16 London Declaration Issued by the Heads of State and Government participating in the meeting of the North 
Atlantic Council in London 3-4 December 2019, 6. p. 
17 Resilience Commitment 
18 Strengthened Resilience Commitment 
19 whole-of-government approach 
20 Brussels Summit Communiqué, 06. 14. 2021, 30. p. Resilience 
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A NATO ellenálló képesség növelésére vonatkozó kötelezettségvállalás megerősítése (2021) 

szerint a nemzeti és kollektív ellenálló képesség alapvető bázis a hiteles elrettentés és védelem, 

valamint a NATO alapvető feladatainak ellátása érdekében és létfontosságú a társadalmak, a 

lakosság és a közös értékek védelmére tett erőfeszítések között. 

Az ellenálló képesség nemzeti felelősség és közös kötelezettségvállalás. A NATO nemzeti 

ellenálló képességre vonatkozó alapvető, pontosított követelmények választ adnak a növekvő 

kihívásokra és megfelelnek a prioritásoknak, átfogó keretrendszert biztosít a fegyveres erők és 

a NATO három alapvető feladatához, a kollektív védelemhez, a válságkezeléshez és az 

kooperatív biztonsághoz.21 

A 2022-es NATO Madridi Csúcsértekezlet deklarációja szerint az ellenálló képesség nemzeti 

felelősség és kollektív kötelezettségvállalás.  

A Szövetség növeli az ellenálló képességet, többek között nemzeti szinten kitűzött célokon és 

végrehajtási terveken keresztül, amelyek a szövetségesek által közösen kidolgozott 

célkitűzéseken alapulnak. A szövetségesek erősítik az energia biztonságot és a fegyveres erők 

számára a megbízható energiaellátást.  

 A szövetségesek minden területen gyorsítják az alkalmazkodást, fokozzák a kiber – és hibrid 

fenyegetésekkel szembeni ellenálló képességet és erősítik az interoperabilitást. A politikai és 

katonai eszközök alkalmazása integrált módon fog történni.  

A megerősített polgári-katonai együttműködés révén jelentősen erősebbé válik a 

kibervédelem. A szövetségesek önkéntes alapon, nemzeti eszközök felhasználásával úgy 

döntöttek, hogy virtuális gyorsreagálású kiberképességet22 építenek ki és képeznek ki a jelentős 

hatású rosszindulatú kibertevékenységekre23 való reagálás érdekében.24 

Az új NATO Stratégiai Koncepció (2022) megfogalmazza, hogy a nemzeti és kollektív ellenálló 

képesség biztosítása kulcsfontosságú az alapvető feladatok biztosítása szempontjából és 

alátámasztja a nemzetek, társadalmak és közös értékek védelmére tett erőfeszítéseket.  

A stratégia környezetben tapasztalható, hogy a stratégiai vetélytársak tesztelik az ellenálló 

képességet és igyekeznek kihasználni a nemzetek nyitottságát, az összekapcsoltságot és a 

digitalizációt. 

 
21 Strengthened Resilience Commitment, 14 Jun. 2021, 1. és 4. p. 
22 virtual rapid response cyber capability 
23 significant malicious cyber activities 
24 Madrid Summit Declaration Issued by NATO Heads of State and Government participating in the meeting of the 
North Atlantic Council in Madrid 29 June 2022, 10. p. 



Kassai Károly: Az ellenálló képességre (resilience) vonatkozó NATO, EU általános követelmények… 
|7| 

 

Military and Intelligence 
Cybersecurity 

Research Paper 

 

2023/8. 

 
 

A NATO elrettentő és védelmi jellege a nukleáris, hagyományos és rakétavédelmi képességek 

megfelelő összetételén alapul, kiegészítve űr és kiber képességekkel. 

A NATO robosztusabb, integráltabb és koherensebb megközelítést fog követni a katonai és nem 

katonai fenyegetések és kihívásokkal szembeni ellenálló képesség építés érdekében. Ez a 

stratégiai sérülékenységek és függőségek azonosítását és csökkentését jelenti, beleértve a 

kritikus infrastruktúrákat, a beszállítói láncokat és egyészségügyi rendszereket.  

Fontos az energia biztonság erősítése. Biztosítani kell a polgári felkészültséget a folyamatos 

kormányzás érdekében, illetve az alapvető szolgáltatásokat biztosítani kell a lakosság számára 

és polgári támogatást kell nyújtani a fegyveres erők működéséhez.  

A szövetségesek erősíteni fogják a képességeket a stratégiai sokkok és üzemzavarok 

kezeléséhez szükséges felkészülésre, az ellenálló képesség növelésére, a reagálásra és a gyors 

helyreállításra.25 

A 2023-as NATO Vilniusi Csúcsértekezlet deklarációja megerősíti, hogy a nemzeti és kollektív 

ellenálló képesség alapvető (essential) a hiteles elrettentés és védelem – és a Szövetség 

alapvető feladatainak ellátása érdekében. A 2021-es megerősített kötelezettségvállalásra 

építve a szövetségesek meghatározták a 2023-as célkitűzéseket26 a stratégiai sokkok és zavarok 

elleni felkészültség érdekében.  

Ez növeli a nemzeti és kollektív képességet a folytonosságra a kormányzásban és a lakosság 

létfontosságú szolgáltatásokkal történő ellátásában, lehetővé teszi a katonai műveletek 

támogatását békeidőszakban, válság idején és háborúban. A szövetségesek dolgoznak a 

stratégiai sérülékenységek és függőségek azonosításán és csökkentésén beleértve a kritikus 

infrastruktúrákat, ellátási láncokat és egészségügyi rendszereket. A szövetségeseknek előre kell 

mozdítani a társadalmi ellenállóképességet is. 

Folytatódik a hibrid fenyegetések elleni felkészülés, az ehhez kapcsolódó elrettentés, illetve az 

ellenük történő védelem, illetve az átfogó megelőző és válaszlehetőségek kidolgozása. A 

szövetségesek – amikor az lehetséges – fontolóra vehetik a hibrid tevékenységek esetében az 

összehangolt betudást (attribution) és válaszlépéseket, elismerve, hogy a betudás nemzeti 

felelősség. Továbbra is kezelni kell a dezinformációt és félretájékoztatást, beleértve a hatékony 

stratégiai kommunikációt. A Deklaráció kiemeli továbbá az erős, teljesítménnyel rendelkező 

védelmi ipar (és ellenálló szállítási láncok) fontosságát, illetve a kritikus fontosságú tengeralatti 

kábelek elleni fenyegetések realitását.27 

 
25 NATO Stratégiai Koncepció 2022, 7, 20 és 26. p. 
26 2023 Alliance Resilience Objectives 
27 Vilnius Summit Communiqué Issued by NATO Heads of State and Government participating in the meeting of 
the North Atlantic Council in Vilnius 11 July 2023, 2, 30, 61, 64 -65. p.  
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A stratégiai szintű megfogalmazások, lépések és új követelmények jól összegezve olvashatók a 

NATO főtitkár éves jelentéseiben, ami egyben más hivatalos forrásokat is jelent a helyzet 

pontos tükrözéséhez. Az alábbiakban a 2016 - 2022-es évre vonatkozó legfontosabb, az 

ellenálló képesség megítélést tartalmazó megállapítások következnek. 

  

A NATO főtitkár 2016-os évre vonatkozó értékelése szerint a biztonság és a stabilitás 

szempontjából alapvető, hogy ellenálló képességgel kell rendelkezni a sokkszerű hatások ellen, 

mint természeti katasztrófák, létfontosságú infrastruktúra meghibásodások, katonai vagy 

terrortámadások.  

Az ellenálló képesség a civil felkészülés és a katonai kapacitás kombinációja a társadalom 

képessége az ellenállásra, illetve a könnyebb, gyorsabb visszaállási képessége ezekből a 

helyzetekből civil, gazdasági, kereskedelmi és katonai faktorok kombinációjának 

felhasználásával.  

A Varsói Ellenállóképesség Nyilatkozat28 a NATO Alapító Okirat 3. cikkelyének alkalmazása, ami 

minden szövetségest egyénileg és kollektívan kötelez arra, hogy minden szükséges lépést 

megtegyen az ellenálló képesség érdekében fegyveres támadás ellen.  

A NATO felülvizsgálta és továbbfejlesztette eszközeit a haladás pontosabb felmérése 

érdekében. Ez irányelveket, értékelési kritériumokat, testre szabott civil szakértőkből álló 

tanácsadó támogató csoportokat és aktualizált válságkezelési intézkedéseket jelent.29 

A NATO főtitkár 2017-os évre vonatkozó értékelése szerint az ellenálló képesség egy nemzet 

képességét jelenti a sokkokkal szembeni ellenállásra és az azokból történő helyreállításra, mint 

természeti katasztrófa vagy fegyveres támadás. A robusztus ellenálló képesség és a szövetséges 

nemzetek polgári felkészültsége létfontosságú a NATO kollektív biztonsága és védelme 

szempontjából. 

A követelmények a kormányzat folyamatosságának biztosítására és a lakosság számára 

létfontosságú szolgáltatásokra összpontosítanak, garantálva a kritikus infrastruktúra 

védelmének és a katonai műveletek polgári eszközökkel való támogatását. 

2017 februárban értékelési kritériumokat kaptak a nemzetek, hogy a nemzeti ellenálló 

képességgel kapcsolatos önértékelések elvégezzék. Júliusban a Szövetség egészére kiterjedő, a 

nemzeti ellenálló képességekre vonatkozó áttekintés kezdődött a polgári felkészültség 

 
28 Warsaw Resilience Commitment 

29 The Secretary General’s Annual Report 2016, Resilience and Civil Preparedness, p. 17. 
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állapotáról. Ez a kezdeményezés fokozta a szövetségesek tudatosságát annak érdekében, hogy 

összpontosítsanak az ellenálló képesség megteremtésére a polgári felkészültségen keresztül.  

Az ellenálló képesség és a polgári felkészültség fokozása része a NATO partnerek felé nyújtott 

támogatásának és eszköze a stabilitás Szövetség szomszédságába történő kivetítésének.30 

A NATO főtitkár 2018-os évre vonatkozó értékelése szerint az ellenálló képesség a sokkszerű 

hatásokkal szemben történő ellenállást, illetve visszaállás képességét jelenti természeti 

katasztrófa, hagyományos fegyveres támadás vagy hibrid művelet esetén.31 A szövetségesek 

ellenálló képessége és civil felkészülése létfontosságú a NATO kollektív védelme és biztonsága 

érdekében. Az ellenállóképesség a védelem első vonala. 

A fegyveres erők erősen függenek a civil infrastruktúráktól és képességektől, beleértve az 

élelmiszert és vizet, kommunikációt és szállítást. Az országok polgári infrastruktúrájának 

ellenállóképessége ugyanolyan fontos, mint a katonai infrastruktúrák, így a polgári felkészülés 

alapvető fontosságú a NATO elrettentési és védelmi képessége32 szempontjából.33 

A NATO főtitkár 2019-os évre vonatkozó értékelése szerint az ellenálló képesség és a polgári 

felkészültség mindenekelőtt nemzeti felelősség. A szövetségesek ellenálló képessége 

létfontosságú a NATO kollektív biztonsága szempontjából, mert a fegyveres erők nagyban 

támaszkodnak a polgári infrastruktúrákra és képességekre a közlekedés, a műholdas 

kommunikáció, az internetes forgalom és egyéb területeken. 

A nemzeti ellenálló képesség a szövetségesek védelmének első vonala, és az ellenálló képesség 

minden szövetséges elkötelezettségének része a Szövetség és egymás iránt. A NATO arra 

összpontosít, hogy segítse a szövetségeseket a nemzeti ellenálló képesség hét 

alapkövetelményének végrehajtásában. 

2019-ben a NATO folytatta ezen követelmények felülvizsgálatát és frissítését az új kihívásoknak 

való megfelelés és az új sebezhetőségek kezelése érdekében. A szövetségesek frissítették a 

NATO polgári kommunikációs rendszerekre vonatkozó ellenálló képességi követelményeket, 

figyelembe véve az új és a feltörekvő technológiák, például az 5G következményeit.34  

 
30 The Secretary General’s Annual Report 2017, Building Resilience, p. 17-18. 

31 A hibrid fenyegetés megjelenítése itt új tartalmi elemként jelenik meg, mint ellenálló képességre vonatkozó 
célterület. 
32 Szenes Zoltán 2022-es munkájában irányítja rá a figyelmet a „védelem és elrettentés”-ről az „elrettentés és 
védelem”-re történő fogalmi változásra, melyet a 2022-es NATO Stratégiai Koncepció is megjelenít. (Szenes Zoltán: 
Elrettentés és védelem: a NATO új haderőmodellje, Hadtudomány, 2022/2, p. 7.) 

33 The Secretary General’s Annual Report 2018, A More Resilient NATO, p- 22 – 23.  
34 A másik hat ellenálló képességre vonatkozó alapvető követelmény pontosítása továbbra is biztosítja, hogy a 
Szövetség számára álljon mindig rendelkezésre működőképes, biztonságos és védett kritikus infrastruktúra. 
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Az ellenállóképes polgári kommunikációs rendszerek a NATO következő generációs távközlési 

hálózatai, rendszerei és szolgáltatásai számára a társadalom minden aspektusára hatással 

lesznek, a közlekedéstől az egészségügyig, az oktatásig és a katasztrófavédelemig.  

A polgári kommunikációra vonatkozó pontosított követelmények hangsúlyozzák, hogy a 

szövetségeseknek megbízható kommunikációs rendszerekre van szükségük békeidőben, 

válságban és konfliktusban,35 a következő jellemzők szerint:  

− megbízható lehetőségek a rendszerek helyreállítására üzemzavar vagy üzemszünet 
esetén;  

− válság esetén a nemzeti hatóságok elsőbbségi hozzáférési lehetősége a 
kommunikációs hálózatokhoz;  

− alapos kockázatkezelési tervek és kockázatcsökkentő intézkedések, valamint  
− az információk időben történő megosztása a kormányokon belül és a 

magánszektorral. 

2019-ben a NATO megújította a polgári vészhelyzeti tervezési bizottságot,36 hogy javítsa a 

nemzeti hatóságok és a NATO törzs együttműködését a kihívások kezelésében az olyan 

területeken, mint a kormányzati irányítás folytonossága, az energiaügy, a közlekedés, az 

élelmiszeripar és a mezőgazdaság, az egészségügyi szolgáltatások és a civil távközlési szektor. 

A Szövetség folytatta az együttműködést az Európai Unióval az ellenálló képesség megerősítése 

érdekében a hibrid fenyegetések elleni küzdelemben. A szakértők megosztották az ellenálló 

képességre és a tudatosság emelésére vonatkozó elgondolásukat, különös tekintettel a 

kockázatértékelésre, az orvosi evakuálásra, a tömeges balesetekre és a nagy létszámú 

mozgásokra.37 

A NATO főtitkár 2020-os évre vonatkozó értékelése szerint a NATO kollektív biztonsága 

szempontjából létfontosságú a szövetségesek ellenálló képessége. A nemzeti ellenálló képesség 

továbbra is a Szövetség védelmének első vonala. 

A COVID 19 emlékeztet arra, hogy egy krízis bármikor bekövetkezhet kis figyelmeztető jelekkel 

vagy anélkül. A fegyveres erők nagyban támaszkodnak a polgári infrastruktúrára és 

képességekre a szállításhoz és a műholdak által biztosított internetes forgalomra és 

kommunikációra. 

 
35 Ennek érdekében a szövetségesek megállapodtak abban, hogy részletes értékelést végeznek a kommunikációs 
rendszereket érintő kiberfenyegetésekkel kapcsolatos kockázatokról, valamint a külföldi tulajdonlás, ellenőrzés 
vagy közvetlen befektetések következményeiről. 
36 Civil Emergency Planning Committee 

37 The Secretary General’s Annual Report 2019, National Resilience for Greater Collective Security, p. 25 
– 26. 
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A COVID-19 járvány rámutatott, hogy az ellenálló képesség tervezést, felkészülést, időszakos 

vizsgálatot és értékelést igényel. Ezért szükséges a NATO Ellenállóképességi Alapelveket, 

Irányelveket és Értékelési Szempontokat38 rendszeresen felülvizsgálni és pontosítani, követve a 

biztonsági környezet változásait. 

2020 júniusában a miniszterek jóváhagyták az Ellenállóképességi Alapelvek pontosítását, 

melyek a közvetlen külföldi befektetések, az új technológiák alkalmazásának (pl. 5G) hatásai. 

Ide tartozik az ellátási láncok diverzifikálásának fontossága, az alapvető funkciók fenntartásához 

szükséges személyzet azonosítása és a kiberbiztonsági szempontok integrálása a nemzeti 

ellenálló képesség és polgári felkészültség területén.39 

A NATO főtitkár 2021-es évre vonatkozó értékelése szerint a NATO elkötelezettsége a kollektív 

és nemzeti ellenálló képesség erősítése iránt az Észak-atlanti Szerződés 3. cikkében gyökerezik.  

Az ellenálló képességgel kapcsolatos kihívások, amelyeket a NATO kezelni kíván a 

kibertámadásoktól, a veszélyes anyagokkal kapcsolatos incidensektől és a terrorizmustól a 

természeti katasztrófákig, például világjárványokig vagy éghajlattal kapcsolatos eseményekig 

terjednek. 

A NATO ellenálló képességgel kapcsolatos munkája arra koncentrál, hogy segítse a 

szövetségeseket a nemzeti ellenálló képesség hét alapvető követelményének teljesítésében, 

amelyek olyan létfontosságú nemzeti funkciókkal foglalkoznak, mint a kormányzás 

folyamatossága, valamint egészségügyi ellátás és kritikus infrastrukturális szolgáltatások 

nyújtása a közlekedéssel, kommunikációval, energiával, élelmiszerrel és vízzel kapcsolatban. 

2021 júniusában a NATO javaslatokat fogadott el a társadalmi ellenálló képesség fokozására, 

ösztönözve a szövetségeseket arra, hogy még inkább ismerjék fel a polgárok szerepét a nemzeti 

ellenálló képesség biztosításában és továbbra is tegyenek lépéseket polgárok és társadalmak 

ellenálló képességének fokozása, a szélesebb körű nemzetbiztonság és védelem érdekében.40 

A NATO főtitkár 2022-es évre vonatkozó értékelése szerint a NATO 2022-es Stratégiai 

Koncepciója világos stratégiai jövőképet adott a NATO ellenálló képességéről egy vitatott és 

kiszámíthatatlan nemzetközi biztonsági környezetben. A szövetségesek elkötelezték magukat 

amellett, hogy megerősítik a stratégiai sokkok és zavarok kezeléséhez szükséges felkészülésre, 

ellenállásra, reagálásra és az azokból való gyors kilábalásra való képességüket. A Stratégiai 

Koncepció hangsúlyozza, hogy a kollektív és nemzeti ellenálló képesség alapvető fontosságú, és 

alátámasztja a NATO minden egyes alapvető feladatát. 

 
38 Resilience Baselines, Guidelines and Evaluation Criteria 

39 The Secretary General’s Annual Report 2020, Resilience: the First Line of Allied Deterrence and 
Defence, p. 26 – 27. 

40 The Secretary General’s Annual Report 2021, Improving Allied Resilience, p. 31 – 33.  
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Az ellenálló képességre vonatkozó értékelések alapvető fontosságúak az előrehaladás 

területeinek és a kezelendő kihívásoknak az azonosításához. 2022-ben a NATO új ellenálló 

képesség tervezési és felülvizsgálati ciklust indított a 2022. évi Ellenálló Képesség Értékelés41 

jóváhagyásával.  

2022-ben a NATO folytatta az ellenálló képesség fontosabb kérdéseire irányuló politikai irányelv 

kidolgozását. Ad-hoc polgári védelmi tervezési csoport alakult a nemzeti bevált gyakorlatainak 

gyűjtése - és nem kötelező érvényű iránymutatásokat kidolgozása érdekében. 

Éghajlatváltozással foglalkozó ad hoc csoport is alakult a szövetségesek erőfeszítéseihez 

történő hozzájárulás érdekében. 

A Szövetség ellenálló képességéről dinamikus értékelést nyújt a NATO hét ellenálló képességi 

alapkövetelményén keresztül az Ellenálló Képesség Helyzetkép (Resilience Dashboard), 

információkat nyújtva a stratégiai kockázatokra vonatkozó polgári és katonai döntésekhez. A 

helyzetkép összesíti a nemzeti adatokból, hírszerzési elemzésekből és nyílt forrásokból 

származó információkat. 

A NATO 2030-ig tartó időszakra vonatkozó menetrendje értelmében a NATO vezetői 2021-ben 

megállapodtak, hogy a NATO szélesebb körű és összehangoltabb megközelítést alkalmaz az 

ellenálló képesség terén. 2022-ben a szövetségesek a szélesebb körű és összehangoltabb 

megközelítés érdekében konkrét lépéseket tettek a következők szerint:  

− magas rangú nemzeti tisztviselők kijelölése a nemzeti szintű erőfeszítések 
koordinálására, valamint NATO-n belül az ellenálló képességről folytatott 
konzultációk fokozására és ésszerűsítésére; 

− ellenálló képesség célok kidolgozása a nemzeti szinten testre szabott ellenálló 
képesség célok és végrehajtási tervek irányításához;  

− Ellenálló Képesség Bizottság42 létrehozása a NATO vezető testületeként, ami a 
stratégiai és politikai irányítást, tervezést és a NATO központban végzett 
tevékenységek koordinálását végzi.43 

 

3. AZ EU STRATÉGIAI SZINTŰ MEGFOGALMAZÁSAI 

Az EU Belső Biztonsági Stratégia (2010) az ellenálló képesség kifejezést nem alkalmazza, de a 

stratégiai megközelítés megfogalmazása is jelzi a tartalmi hasonlóságot. E szerint a belső 

biztonságot széles körű és átfogó fogalomként kell értelmezni, amely több ágazatra terjed ki 

 
41Resilience Assessment 
42 Resilience Committee 

43 The Secretary General’s Annual Report 2022, Improving Allied and Collective Resilience, p 56 – 57. 
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annak érdekében, hogy a jelentős fenyegetések és egyéb hatások, amelyek közvetlen hatással 

vannak az életre, a polgárok biztonságára és jólétére, beleértve a természeti és ember okozta 

katasztrófákat, mint erdőtüzek, földrengések, árvizek és viharok. 

A kihívásokra adandó válaszok érdekében kialakított eszközök a jövőbeli helyzetek, 

forgatókönyvek elemzése (fenyegetések előrejelzése), a megfelelő reagálás (tervezés, munka 

ütemezés és a következmények kezelése), hatékonyság (az ügynökségek, intézmények és 

szervek munkája), a kölcsönös elfogadáson alapuló eszközök az információmegosztáshoz és a 

közös nyomozások, műveletek megkönnyítése érdekében és az intézkedések hatékonyságának 

felmérésére kidolgozott értékelési mechanizmusok. 

A Stratégia a végrehajtás egységesítése érdekében tíz alapelvet határoz meg. Fontosabb 

szempontok: a belső biztonság széles körű és átfogó megközelítése, a megelőzés és előrejelzés 

(proaktív, hírszerzésen alapuló megközelítés), az átfogó modell kidolgozása az információcsere 

érdekében, együttműködés a műveletekben, az elkötelezettség az innováció és a képzés 

területén és flexibilitás a jövőbeli kihívásokhoz való alkalmazkodásban.44  

A Stratégia végrehajtását célzó terv figyelemre méltó módon öt csoportban jelöli ki a 

végrehajtandó feladatokat felelős szervezetek, határidők azonosításával (nemzetközi bűnözés, 

terrorizmus és radikalizmus, kiberbiztonság, határok menedzselése, katasztrófák és válságok 

elleni ellenálló képesség).45 

Az ellenálló képesség megközelítéséről szóló EU Bizottsági Kommunikáció (2012) az Afrikában 

lezajló élelmiszer biztonsági válság alapján von le következtetéseket. Az ellenálló képesség az 

egyén, a háztartás, a közösség, az ország vagy egy régió jellemzője (képessége), hogy 

ellenálljon, alkalmazkodjon és gyorsan felépüljön a stresszekből és a sokkokból. 

Az ellenálló képesség koncepciójának két dimenziója van: az adott entitás (egyén – régió) 

stressz- és sokktűrő képessége (ereje) és az entitás a hatás alóli gyors visszatérő („visszaugró”) 

képessége. Az ellenálló képesség növelése (és a sérülékenység csökkentése) az entitások 

erősítésével vagy a hatások intenzitásának csökkentésével (vagy mindkettővel) érhető el. A 

megoldást a sokoldalú stratégia, a válságok kockázatainak csökkentését célzó széleskörű 

rendszer szemlélet és az egyidejű, gyors küzdelem és alkalmazkodás a helyzetben.46 

 
44 EU Internal security strategy for the European, Union Towards a European security mode, 2010 March; p. 8, 16 
– 18 és 20 – 30. 
45 COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL The EU 
Internal Security Strategy in Action: Five steps towards a more secure Europe, COM(2010) 673 final, 22.11.2010, 
p. 8, 16 – 18, 20 – 3 és Annex 
46 COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT AND THE COUNCIL THE EU 
APPROACH TO RESILIENCE: LEARNING FROM FOOD SECURITY CRISES, COM(2012) 586 final, 3. 10. 2012, 2. p. 
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 Az ellenálló képesség megközelítésére vonatkozó Európai Tanácsi Közlemény (2013) 

bevezetésként jelzi, hogy az európai ellenálló képességre vonatkozó megközelítés (approach to 

resilience) felismeri, hogy a válságok kiváltó okait kell kezelni, hosszú távú helyi és nemzeti 

politikákba beágyazott, regionális kiegészítő intézkedésekkel kiegészítve. 

Az ellenálló képesség a természeti és mesterséges katasztrófák kezelésre irányul, beleértve a 

lassú vagy gyors lefolyású katasztrófákat, nagyszabású vészhelyzeteket a helyi gyakori 

stresszeket és sokkokat, válságokat, mely körülmények differenciált, célzott megközelítést 

igényelnek. 

Az ellenálló képességre vonatkozóan az EU megközelítése 11 irányelvet azonosít, melyek 

fontosabb elemei a képesség kialakításával és fenntartásával kapcsolatos nemzeti hatáskör, 

beleértve a politikai, gazdasági, környezeti és társadalmi prioritások meghatározását, amihez 

elengedhetetlen a kockázatok és sérülékenységek összefüggéseinek ismerete.  

A kockázatok csökkentése, megelőzése, a hatások csökkentése és felkészültség kialakítása 

közép és hosszútávú folyamatokat igényel, szoros együttműködésben a bilaterális és 

multilaterális partnerekkel.  

A megoldás érdekében konfliktus érzékeny (conflict-sensitive) megközelítést kell alkalmazni, 

felismerve különböző rendszabályok kiegészítő szerepét. Szükség van minden érintett 

szektorban a képességfejlesztésbe történő beruházásra.  

Az EU-nak ki kell mutatnia elkötelezettségét a partnerországok hosszútávú ellenálló képessége 

iránt. A hatékonyság érdekében a legszükségesebb régiók és országok legjobban sérülékeny 

pontjaira kell koncentrálni.  

Kiemelten fontos az elszámoltathatóság, a láthatóság, a hatékonyság és eredményesség előre 

mozdítása, robosztus monitoring és értékelési keretek a kapcsolódó mérési eszközök 

segítségével.47  

 A közös biztonságról és védelemről szóló Európai Tanácsi Közlemény (2013) az ellenálló 

képesség kifejezést nem alkalmazza, válságkezelési szempontból fogalmazza meg a később is 

visszacsengő feladatokat. A Tanács hangsúlyozza a gyors reagálás növekvő stratégiai értékét.  

Ahhoz, hogy az EU biztonság szolgáltatóként hiteles legyen,48 képesnek kell lennie a válságok 

gyors és hatékony értékelésére, valamint a válságok kezelésére, a konfliktusok megelőzésére 

és kezelésére szolgáló különböző eszközeinek mozgósítására. A korai előrejelzést, az előzetes 

 
47 Council conclusions on EU approach to resilience 3241st FOREIG AFFAIRS Council meeting Brussels, 28 May 
2013, 5 – 6. és 8. p. 
48 Pontos megfogalmazás szerint: „To be credible as a security provider”. 
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tervezést, a konfliktusmegelőzést, a regionális biztonsági stratégiákat, valamint a válságkezelési 

tervezést és végrehajtást szorosabban össze kell kapcsolni.  

A felülvizsgált válságkezelési eljárások szükség esetén megkönnyítik a gyors fellépést is. Az EU-

nak fokoznia kell a megfelelő polgári és katonai eszközök gyors és hatékony tervezésére és 

telepítésére irányuló képességét a válságkezelési műveletek teljes spektrumában.  

A Tanács ösztönzi a szükséghelyzeti humanitárius reagálás terén folytatott együttműködés 

fokozására irányuló további munkát, összhangban a nemzetközileg elfogadott 

iránymutatásokkal. 

A Tanács felismeri a hálózatok fontosságát napjaink globalizált világában, valamint azt, hogy az 

EU-nak valamennyi – szárazföldi, légi, tengeri, világűrbeli és kiber – területen működnie kell. 

Javítani kell az EU azon képességét, hogy reagáljon a felmerülő biztonsági kihívásokra. 

Az európai védelmi együttműködés szisztematikusabb és hosszabb távú megközelítése 

elengedhetetlen a katonai képességek, valamint a támogató technológiai és ipari bázis 

megőrzéséhez és fejlesztéséhez, különösen a mai pénzügyi megszorítások összefüggésében. Az 

együttműködés lehetővé teszi a tagállamok számára, hogy gazdasági erejüknek megfelelően 

közösen fejlesszék, beszerezzék, üzemeltessék és fenntartsák képességeiket és fokozzák a 

fegyveres erők hatékonyságát (military effectiveness).49 

 

Az eddigiek alapján megállapítható, hogy az EU ellenálló képességre vonatkozó átfogó 

megközelítés kezdetben katasztrófa- és válságkezelési, valamint megelőzési szempontokra 

koncentrált. A továbbiakban ezek a szempontok továbbra is felismerhetők maradnak, de 

erősödik a hibrid műveletek elleni védelmi vonalvezetés. 

 

A közös biztonsági és védelmi politikáról szóló EU Tanácsi Következtetések (2015) megállapítása 

szerint az EU környezetében növekvő számban tapasztalható állami és nem állami szereplők 

részéről hibrid stratégiák és műveletek alkalmazása. Emiatt a Tanács kezdeményezi 2015 

végére egy közös keretrendszer kialakítását a hibrid fenyegetésekkel szemben alkalmazható 

javaslatokkal az EU, a tagállamok és a partner nemzetek ellenállóképességének növelése 

érdekében.  

 
49 Council Conclusions on Common Security and Defence Policy EDUCATIO, YOUTH, CULTURE and SPORT Council 
meeting Brussels, 25 - 26 November 2013, 12 – 14. és 19. p.  
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A kialakítás során figyelembe kell venni az eddigi munkákat mint, kibervédelem, korai 

előrejelzés, stratégiai kommunikáció, illetve az EU külső és belső politikái.50 

Az Európai Unió kül- és biztonságpolitikájára vonatkozó Globális Stratégia (2016) 

megfogalmazása szerint az EU biztonságát a terrorizmus, a hibrid fenyegetések, a gazdasági 

visszaesések, az éghajlati változások és az energiabiztonság hiányosságainak veszélyei 

fenyegetik. Emiatt fokozni kell az erőfeszítéseket a védelem, a kibervédelem, a terrorelhárítás, 

az energia és a stratégiai kommunikáció területein.  

Az ellenálló képesség megteremtésének különböző módjaival kell fellépni a kormányzati, 

gazdasági, társadalmi, valamint éghajlati, energiaügyi sérülékenységek legsúlyosabb eseteivel 

szemben.51 

A hibrid fenyegetésekkel szembeni fellépés közös keretről szóló EU Közös Közlemény (2016) 

szerint az EU biztonsági környezet változása drámai szintű, így szükséges korábban említett, 

2015-ös javaslat szerinti hibrid keretrendszer kialakítása.  

Lényegi megállapítás, hogy a hibrid fenyegetés fogalma nem állandó és rugalmas kell, hogy 

maradjon a folyamatos változások kezelhetősége érdekében, mint a hagyományos és nem 

hagyományos módszerek (katonai, diplomáciai, gazdasági, technológiai) vegyes alkalmazása, 

kényszerítő és felforgató tevékenységek és erőteljes félretájékoztatási kampányok kíséretében.  

A Közlemény röviden megfogalmazza, hogy az ellenálló képesség a stressz tűrésére, valamint a 

kihívások megerősödve történő átvészelésére vonatkozó képesség. A hibrid fenyegetés elleni 

fellépés érdekében ennek megfelelően széles körben kell a társadalom sérülékenységeivel 

foglalkozni. 

A keretrendszer fő szempontjai a tudatosságnövelés, az ellenálló képesség erősítése, a 

válságmegelőzés, a válságkezelés és a helyreállítás, huszonkét területre csoportosítva a 

tevékenységeket a védelem megerősítése érdekében, túlnyomórészt ellenállóképesség 

növelést célozva. Kiemelt kérdés a stratégiai kommunikáció, a nemzeti ellenálló képességet 

támogató kutatás erősítése (koncepciók, technológiák), a kritikus infrastruktúrák és szállítói 

láncok ellenálló képességének növelése, az energiaforrások, szolgáltatók és útvonalak további 

diverzifikálása, a nukleáris anyagok és létesítmények szigorúbb biztonsági normáinak kialakítása 

és fenntartása, a globális navigációs műholdrendszerek hibrid fenyegetésekkel szembeni 

 
50 Council conclusions on CSDP 8971/15, 18 May 2015, 5. p. 
51 Globális stratégia az Európai Unió kül- és biztonságpolitikájára vonatkozóan (Közös jövőkép, közös fellépés: 

Erősebb Európa) 2016, p. 7. 
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ellenálló képességének erősítése, a kommunikációs és információs rendszerek ellenálló 

képességének erősítése, az EU és NATO fellépéseknél egymás erősítése.52  

Az ellenállóképesség külső tevékenységekben történő stratégiai megközelítéséről szóló EU 

Közös Közlemény (2017) hivatkozik az EU Globális Stratégiában szereplő felismerésre, mely 

szerint a sérülékenységek megközelítése területén a válságkezeléstől el kell mozdulni egy sokkal 

strukturáltabb, hosszú távú, nem lineáris nézőpont felé, hangsúlyt fektetve az előrejelzésre, a 

megelőzésre és a felkészülésre. 

A helyzet javítása érdekében növelni kell a partner államok ellenálló képességeinek 

támogatását, a velük történő ágazati politikai párbeszédet és tapasztalatcserét, illetve 

biztosítani kell a külpolitika támogatását az EU-n belüli ellenálló képességhez. 

A Közlemény azonosítja az ellenálló képesség fontosabb területeit, mint gazdaság, társadalom 

és közösségek, elhúzódó válságok szükségletei (lakóhely elhagyás), erőszakos konfliktusok 

megelőzése, éghajlatváltozás és környezetromlás, politikai párbeszéd (tapasztalatcsere). 

Az EU külső és belső biztonsági dimenzióinak erősítésére a Közlemény hat területet jelöl ki: 

hibrid fenyegetésekkel szembeni ellenálló képesség, számítógépes biztonság, stratégiai 

kommunikáció, terrorizmus és erőszakos szélsőségek elleni küzdelem, kritikus közlekedési 

infrastruktúrák és a NATO-val, Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezettel (EBESZ) 

történő együttműködés. 

 E területek támogatása érdekében szükség van az országos és regionális kockázatelemzés 

fejlesztésére, a külső nyomások dinamikusabb követésére (korai konfliktus előrejelzés), az 

ellenálló képesség integrálására a finanszírozásba és a nemzetközi politika és eljárások 

fejlesztése. 

A Közlemény melléklete a mai napig érvényesnek tekinthető, tíz irányadó megfontolásban 

foglalja össze a fenti tartalmat tükröző, az ellenálló képességet célzó keretet.53 

Az ellenálló képesség és a hibrid fenyegetések kezelés erősítésére vonatkozó EU Közös 

Közlemény (2018) meghatározása szerint a hibrid műveletek54 többdimenziós 

(multidimensional), kényszerítő és felforgató lépéseket kombináló, hagyományos és nem 

hagyományos eszközöket és taktikákat (diplomáciai, katonai, gazdasági és technológiai) 

alkalmazó, az ellenfél destabilizálását célzó tevékenységek. 

 
52 KÖZÖS KÖZLEMÉNY AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK ÉS A TANÁCSNAK A hibrid fenyegetésekkel szembeni fellépés 

közös kerete európai uniós válasz, JOIN(2016) 18 final, 2016. 4. 6, 1. és 4. p.  
53 KÖZÖS KÖZLEMÉNY AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK ÉS A TANÁCSNAK Az ellenállóképesség stratégiai 
megközelítése az EU külső tevékenységeiben JOIN(2017) 21 final, 2017. 6. 7, 2 – 3. p és 4. 1 – 4. 4. p. 
54 Az angol nyelvű változat a „kampány” (campaigns) kifejezést használja, amit a magyar változat a „hadjárat” – 
ként fordít. 



Kassai Károly: Az ellenálló képességre (resilience) vonatkozó NATO, EU általános követelmények… 
|18| 
 

 

Military and Intelligence 
Cybersecurity 

Research Paper 

 

2023/8. 

 
 

Az EU prioritásként kezeli a hibrid, vegyi, biológiai, radiológiai és nukleáris fenyegetésekkel 

szembeni fellépést.  

Kiemelt kérdés a hibrid fenyegetések felismerése, a félretájékoztatással szembeni fellépés, a 

stratégiai kommunikáció, a kiberbiztonsági ágazat erősítése, az ellenséges hírszerzéssel 

szembeni ellenálló képesség erősítése, mely területeken a Közlemény további alábontással 

strukturálja a feladatokat és megoldásokat.55 

A kritikus infrastruktúrák azonosítására és kijelölésére vonatkozó Tanácsi Irányelvet (2008/114) 

értékelő tanulmány (2019) egyik figyelemre méltó eredménye az ellenálló képesség és a 

védelem kapcsolatának vizsgálata. A tanulmány az ellenálló képességet az ENSZ 2009-es 

meghatározása56 szerint értelmezi, melynek lényegi elemei a rendszer, közösség vagy 

társadalom képessége az ellenállásra, a veszélyes hatások semlegesítésére (absorb), az azokhoz 

való alkalmazkodásra és az időbeni, hatékony helyreállításra. 

A tanulmány megfogalmazza, hogy a kritikus infrastruktúra ellenálló képességre nincs 

egységesen elfogadott definíció, illetve nem tisztázott az „ellenálló képesség” és a „védelem” 

kapcsolata.  

A két fogalom független koncepcióként alakult ki a kritikus infrastruktúra területen, majd 

megkezdődött konvergenciájuk. Egyes szakirodalmi források szerint az ellenálló képesség 

független a védelemtől és tartalmában inkább a funkcionalitás, mint maga az infrastruktúra áll 

a fókuszban. Más források az ellenálló képességet (és a hozzá tartozó kockázatokra történő 

felkészültséget) érettebb fogalomnak tekintik, ami tartalmazza a védelmet is. 

EU szerte eltérések tapasztalhatók a szektorok között, másként értelmezve az Irányelv 

követelményeit. A védelem a katasztrófák megelőzésére - míg az ellenálló képesség az 

üzemzavar vagy sérülés esetén katasztrófa hatásainak minimálizálására és a szolgáltatások 

folytonosságának garantálására koncentrál.57  

A felvetés aláhúzza, hogy egy új szempont, megközelítés megfogalmazásakor fontos lenne a 

korábbi, az adott területre vonatkozó és ahhoz kapcsolódó kérdésekhez az összefüggések 

tisztázása. Ennek hiányában a szakpolitikák és egyéb szabályozók új megfogalmazásai nem 

biztosítják a korábbi struktúrákkal, folyamatokkal vagy felelősségekkel való összehangoltságot, 

ami versenyhelyzetet, átfedéseket és felesleges erőforrás lekötéseket eredményezhet.58 

 
55 KÖZÖS KÖZLEMÉNY AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, AZ EURÓPAI TANÁCSNAK ÉS A TANÁCSNAK A reziliencia és a 
hibrid fenyegetések kezelésére szolgáló képességek megerősítése, JOIN(2018)16 final, 2018. 6. 13, 1. és 4. p. 
56 United Nations Terminology on Disaster Risk Reduction, United Nations International Strategy for Disaster 
Reduction (UNISDRT), 2009 
57 Evaluation study of Council Directive 2008/114 on the identification and designation of European critical 
infrastructures and the assessment of the need to improve their protection, Final report, 2 April 2019, p, 18, 39.  
58 Szűkebb területű példaként említhető az elektronikus információs rendszerek esetében a NATO korábbi áttérése 
az „INFOSEC” (elektronikus információbiztonság) kifejezésről az „Information Assurance”- ra, ami tartalomban a 
biztonsági célok növekedését és a szervezeti működésfolytonosság fontosságát kiemelését jelentette. Hasonló a 
helyzet napjainkban az „elektronikus információbiztonság” (vagy „elektronikus információvédelem”) és a 
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Az EU Biztonsági Unió Stratégia (2020) megállapítja, hogy a sebezhetőségek és fenyegetések 

folyamatosan változnak. A szolgáltatások (benne számtalan nélkülözhetetlen szolgáltatás) a 

fizikai mellett digitális infrastruktúrákon alapulnak, ami növeli a sebezhetőséget. 

A globális környezet az előnyök mellett lehetőségeket biztosít a fenyegetések számára is. Állami 

és nem állami szereplők kifinomult műveleteinek és hibrid támadásainak lehetősége növekszik, 

mint sérülékenységek elleni kibertámadások, kritikus infrastruktúra rongálások, melyeket 

félretájékoztatási kampányok kísérhetnek, valamint továbbra is fennállnak a terrorizmus 

fenyegetései. 

Az innováció kártékony célokat is szolgálhat korszerű megoldásaival, mint illegális on-line 

megoldások, háromdimenziós nyomtatás, mesterséges intelligencia.  

A hibrid fenyegetésekkel szembeni fellépés tagállami felelősség. Egyes sebezhetőségek közösek 

vagy határokon átnyúlóak (pl. hálózatok, infrastruktúrák). Emiatt olyan uniós megközelítés 

szükséges, amely a külső és a belső dimenziót egy zökkenőmentes szemléletbe integrálja 

(nemzeti és uniós megfontolások). Ennek a tevékenységek teljes skáláját le kell fedni a korai 

észleléstől az elemzésen, a tudatosság növelésén, az ellenálló képesség kiépítésén és a 

megelőzésen át a válságelhárításig és a következmények kezeléséig. 

A Stratégia fő célkitűzésként a korai előrejelzésbe történő befektetést, az eredmény 

központúságot és az állami és magánszektor érintett szereplőinek bevonását azonosítja.59 

A 2020-as EU Stratégiai Előrejelzés60 (Strategic Foresight Report) az első vizsgálati anyag, 

melynek az ellenálló képesség a témája, a kijelölt vizsgálati dimenziók részletes elemzésével 

összetett képet mutatva.  

A jelentés megállapítása szerint az ellenálló képesség új iránytű az EU-s politikák számára. 

Minden szakpolitikai területen rugalmasságra van szükség a zöld és a digitális átálláshoz, 

miközben meg kell őrizni az EU alapvető célját és integritását egy dinamikus és időnként 

turbulens környezetben. Egy ellenálló képesebb Európa gyorsabban helyre áll, és megerősödve 

kerül ki a jelenlegi és jövőbeli válságokból... 

 
„kiberbiztonság”, valamint a „kibervédelem” gyakorlati kérdéseket is megválaszoló értelmezése. A probléma egyik 
oka, hogy a szabályozók saját definíciós készleteket alkotnak (pl. „e rendelet vonatkozásában”), ami nem 
kényszeríti a (jog)szabályalkotót arra, hogy a bevezetett fogalmat összekösse a környező szabályozók fogalmi 
elemeivel.  

59 A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE AZ EURÓPAI PARLAMENTNEK, AZ EURÓPAI TANÁCSNAK, A TANÁCSNAK, AZ 
EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁGNAK ÉS A RÉGIÓK BIZOTTSÁGÁNAK A biztonsági unióra vonatkozó 
uniós stratégia, COM(2020) 605 final, 2020.7.24. p. 3 – 6 és 17. 
60 Az Előrejelzés egy komplex eszköztár a döntéshozók támogatása érdekében, mint horizont szkennelés 
(események és trendek szisztematikus gyűjtése), megatrend elemzés (mintaváltozások, egymásra ható trendek), 
forgatókönyvek (interaktív interjúk, elemzések modellezés a lehetséges kimenetek feltárása érdekében) 
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A jelentés a szociális és gazdasági, a geopolitikai, a zöld és a digitális dimenziókon keresztül 

vizsgálta a sérülékenységeket és ellenálló képességet.  

Az EU-s sérülékenységeket és ellenálló képességeket a tapasztalható megatrendek fényében 

kell vizsgálni, melyek hosszú távon jelentős hatásokat fejthetnek ki a jövőben.61 

A megfogalmazások aláhúzzák az Előrejelzés stratégiai eszköz jellegét, illetve az ellenálló 

képességet biztosító összetevők vizsgálatának komplex szükségességét.  

A biztonságra és védelemre vonatkozó Tanácsi Következtetések (2020) az ellenálló képesség 

összetételével kapcsolatban új szempontokat nem nyújt, csak megerősíti, hogy az EU 

elkötelezett a missziók és műveletek ellenálló képességének –, illetve biztonsági fenyegetések 

és kihívások hatékony kezelésének erősítésében. 

A Bizottság ösztönzi az EU szervezeteket, tagállamokat olyan intézkedések kidolgozására, 

melyek javítják az EU ellenálló képességét és a biztonsági kultúrát a kívülről érkező kiber és 

hibrid fenyegetésekkel szemben. Cél az EU információk, kommunikációs hálózatok és azok 

döntéshozatali folyamatainak jobb védelme a rosszindulatú tevékenységek minden fajtája 

ellen, biztosítva az EU teljesen működőképes maradjon kevésbé megfelelő környezetben is.62  

A COVID – 19 miatti személyek műveletekből történő kivonása és a műveletek erőforrás 

támogatási igénye hangsúlyozza a civil – katonai együttműködés fontosságát, a belső és külső 

kapcsolatok megerősítését, a tapasztalatok feldolgozását a felkészültség, az ellenálló képesség 

és a vezetés – irányítási képességek kapcsán az EU Közös Védelmi és Biztonságpolitikai 

Struktúráján belül.  

Erősíteni kell a katonai képzési rendszer robosztusságát, fejleszteni kell az EU polgári missziók 

ellenálló képességét, beleértve az egészségügyi és stratégiai evakulációt.63  

A jövőbeli válságokra való felkészültség, a reagálási képesség és az ellenálló képesség 

fokozásáról szóló EU Tanácsi Következtetések (2021) megfogalmazza, hogy az EU-nak készen 

kell állnia, hogy szembenézzen a különböző természetű akkut válságokkal, amelyek sokrétűek, 

hibrid jellegűek, lépcsőzetes hatásúak vagy egyidejűleg következnek be. Ez jobb ágazatközi és 

határokon átnyúló válságkezelést igényel,64 beleértve a kockázatelemzést, a stratégiai 

előrejelzést, a jobb megelőző intézkedések, a megelőzés, a felkészültség és a reagálás 

érdekében.  

 
61 EU 2020 Strategic Foresight Report, Charting the Course Towards a More Resilient Europe, p. 2 – 3. 

62 Összhangban a 2019-es Európai Bizottsági Közlemények (EUCO 9/19, 2019. 06. 20.) dezinformáció és hibrid 
fenyegetések fejezetével, 7. p.  
63 Council Conclusions on Security and Defence, 8910/20, 17 June 2020, 2, 7 és 11. p. 
64 A jövőben ágazatközi és határokon átnyúló válságreagálási koordináció és politikai irányítás egyre fontosabbá 
válik. 7. p.  
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Minden veszélyforrásra kiterjedő megközelítés szükséges az ellenálló képesség kialakítását 

szolgáló műveletek információs kiszolgálása érdekében. 

A fokozott stratégiai és válságkommunikáció, a dezinformáció-, az információs manipuláció- és 

interferencia elleni küzdelem döntő fontosságú a válságokra való reagálás és a közbizalom 

biztosítása érdekében. A válságokkal szembeni ellenálló képesség fokozásának eszköze többek 

között:  

− a tényeken alapuló megközelítés kifejlesztése (evidence-based approach);65  
− az ellenálló képességre vonatkozó helyzetkép (resilience dashboard) kialakítása és a 

tagállamokkal együtt történő további pontosítása a helyzet monitorozás 
kiegészítéseként; 

− a kritikus szervezetek ellenálló képességének- és a hálózatok, rendszerek 
biztonságának erősítése.66 

A biztonság és a védelem területére vonatkozó stratégiai iránytű (2022) átfogó jellegű 

megfogalmazása szerint célkitűzés a biztonság és védelem területén magabiztosabb szereplővé 

válni az Unió ellenálló képessége, valamint a kölcsönös segítségnyújtás és a szolidaritás 

érdekében – robusztusabb, gyorsabb és határozottabb fellépés lehetővé tételével.  

Lényegi elemek az előtervezés, a meglévő vezetési és irányítási struktúrák megerősítése, az éles 

gyakorlatok és a válságokra alkalmazott integráltabb megközelítés révén a felkészültség 

javulása.67 

A szoros EU – NATO együttműködésre jó példa a 2023 januárban alakított68 EU – NATO kritikus 

infrastruktúra ellenálló képesség munkacsoport, ami négy kiemelten fontos területet vizsgálva 

(energia, szállítás, digitális infrastruktúra és világűr) tett javaslatokat.69  

Szektorokon áthúzódó kihívásnak tekintendők a fizikai és digitális kapcsolatok (egymás között 

és más szektorok felé is), melyek nagyfokú kölcsönös függéseket okoznak. Szükség van a 

függőségek jobb megértésére, a potenciális lépcsőzetes hatások előrejelzése- a hatások 

csökkentéséhez szükséges eszközök azonosítása és az egymást kiegészítő polgári – és katonai 

válaszlépések érdekében.  

 
65 Figyelembe véve a rendelkezésre álló nemzeti bevált gyakorlatokat és nemzetközi kereteket. 
66 Council conclusions on enhancing preparedness, response capability and resilience to future crises, 14276/21, 
23 November 2021, 5, 9 és 16. p. 
67 A biztonság és a védelem területére vonatkozó stratégiai iránytű – Egy, a polgárait, az értékeit és az érdekeit 
megvédő Európai Unióért, amely hozzájárul a nemzetközi béke és biztonság megvalósításához, 7371/22, 2022. 
március 21, p. 19. 
68 NATO and the EU set up taskforce on resilience and critical infrastructure, 
https://www.nato.int/cps/en/natohq/news_210611.htm 
69 EU – NATO Task Force on the resilience of critical infrastructure – final assessment report, 8 – 9. p.  



Kassai Károly: Az ellenálló képességre (resilience) vonatkozó NATO, EU általános követelmények… 
|22| 
 

 

Military and Intelligence 
Cybersecurity 

Research Paper 

 

2023/8. 

 
 

A gyorsan fejlődő digitalizáció mind a négy szektort sérülékennyé teszi a kártékony kibertér 

tevékenységek ellen. A rosszindulatú szereplők érdeklődése fokozódik a kritikus infrastruktúrák 

elleni aktivitásra, mint széles körű felderítés, támadások (beleértve az ellátói láncot is), a 

hardver és szoftver sérülékenységek kihasználása, az alacsony szintű kiber higiénia és biztonság 

tudatosság kihasználása.  

A kritikus infrastruktúrák potenciális ellenfelek által történő birtoklása vagy felügyelet alatt 

tartása lehetőséget teremt adatok megszerzésére, a szolgáltatások szintjének csökkentésére, 

megszakítására vagy a hozzáférés megakadályozására.  

Az előrelépés érdekében szükség van a két szervezet között a vezető tisztségviselők közötti 

gyors kommunikációra jelentős veszély esetén, a rendszeres, párhuzamos és összehangolt 

kritikus infrastruktúra értékelésekre, gyakorlatokra, a szakpolitikák és programok közötti 

szinergia lehetőségek kihasználására, az ellenálló képesség területén a strukturált dialógus 

erősítésére, a bevált gyakorlatok cseréjére.  

Dedikált forgatókönyv alapú szervezetek közötti megbeszéléseket kell tartani a kihívások, a 

kölcsönös függőségek és a lépcsőzetes hatások megértése érdekében, illetve a szövetségesek, 

tagállamok és magánszektor közötti elkötelezettség előre mozdítása, beleértve a kritikus 

infrastruktúra tervezésbe integrált biztonsági szemléletet is (security by design).  

A NATO – EU 2016-os és 2017-es közös javaslatok megvalósításáról szóló nyolcadik 

előrehaladási jelentés (2023) bevezetése szerint az 2016. és 2017. évi együttes nyilatkozatokra, 

az EU Stratégiai Iránytű és a NATO Stratégiai Koncepcióra építve a felek újólag megerősítik 

megingathatatlan elkötelezettségünket a meglévő területeken folytatott együttműködés 

további erősítése, valamint annak kiterjesztése és elmélyítése iránt, kielemelt figyelemmel a 

fokozódó geostratégiai versenyre, az ellenálló képességgel  kapcsolatos kérdésekre, a kritikus 

infrastruktúrák védelmére, a kialakulóban lévő és forradalmi technológiákra, az űrkutatásra, az 

éghajlatváltozás biztonsági következményeire, valamint a külföldi információk manipulálására 

és a beavatkozása elleni küzdelemre. 

A NATO és az EU törzsek között a rendszeres ütemben folytatódott a megerősített párbeszéd, 

többek között a katonai mobilitás, a képességfejlesztés, a terrorizmus elleni küzdelem, a hibrid 

fenyegetések, az ellenálló képesség, a kiberbiztonság és -védelem, a fegyverzetellenőrzés, a 

nonproliferáció és a leszerelés, a stratégiai kommunikáció, valamint az információmanipuláció 

és -beavatkozás – többek között a félretájékoztatás – elleni küzdelem, a stratégiai előrejelzés 

és a partnerek kapacitásépítése terén.  
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Az EU Stratégiai Iránytűre és a NATO Stratégiai Koncepcióra építve a törzsek feltárták a további 

együttműködés lehetőségeit az összes meglévő munkaterületen, valamint olyan új területeken, 

mint az éghajlat és a védelem, az űrkutatás és az új technológiák.70 

  

A külföldi források bemutatása mellett hasznos annak érintőleges bemutatása, hogy a nemzeti 

gondolkodás is hasonló, korszerű kereteket kialakítását jelenti. Könnyen megállapítható, hogy 

a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról szóló 2021. évi XCIII. törvényben az 

ellenálló képesség definíciója71 a külföldi források megfogalmazásaival összecseng, az ellenálló 

képesség összetevőinél a NATO 2016-os alapkövetelmények ismerhetők fel.72  

További lépéseket jelez a törvény megfogalmazása a Nemzeti Eseménykezelő Központ 

kialakításáról, illetve központi megalapozásként a Biztonság- és Védelempolitika Alapelvek 

kiadása73 (az 1998-es OGY határozat74 megújítása). A sorba illeszthető még az előzmények 

nélkülinek mondható nemzeti ellenálló képességre vonatkozó stratégia kialakítása 2024-es 

határidővel,75 várhatóan megfogalmazza a stratégiai követelményeket, fő folyamatokat és 

modern nemzeti keretrendszert fog biztosítani.  

 

4. ÖSSZEFOGLALÁS 

A NATO (és a szövetségesek), illetve az EU (és a tagállamok) közösen megfogalmazott stratégiai 

szintű ellenálló képességre vonatkozó megközelítése a bemutatott bő évtized alatt 

nagyságrendekkel pontosabbá, részletesebbé vált. 

A kezdeti megfogalmazások a terrorizmus elleni védelemhez, válságkezeléshez kötötten kezdték 

a polgári – katonai együttműködés megfogalmazását a társadalom működőképessége, a 

 
70 Eighth progress report on the implementation of the common set of proposals endorsed by EU and NATO 
Councils on 6 December 2016 and 5 December 2017, p. 1, p. 12. 
71 Nemzeti ellenálló képesség: az 1999. évi I. törvénnyel kihirdetett Észak-atlanti Szerződés 3. cikkével 
összhangban, a nemzetet alkotó lakosság, gazdaság és állam képessége arra, hogy külső vagy belső, a közrendet 
és közbiztonságot, valamint az állam honvédelmi és nemzetbiztonsági érdekeit, továbbá stabilitását sértő vagy 
veszélyeztető törekvések, támadások, természeti vagy ipari katasztrófák, járványok hatékony előrejelzését, 
megelőzését, a kockázatok lehető legkisebbre csökkentését, illetve bekövetkezésük esetén azok kezelését és azt 
követően a mielőbbi és hatékony helyreállítást a polgári és katonai felkészültségen keresztül – a 
biztonságtudatosság fejlesztésével, a felkészültség fokozásával és a szükséges védelmi intézkedések foganatba 
vételével – megfelelően biztosítsa. 2021. évi XCIII. törvény, 5. §. 7. p. 
72 uo. 42. §. 
73 2021. évi XCIII. törvény, 22. § (3) pont és 52. § c) pont. 
74 94/1998. (XII. 29.) OGY határozat a Magyar Köztársaság biztonság- és védelempolitikájának alapelveiről 
75 A Stratégia kialakítását meghatározó EU Irányelvet a cikk nem tartalmazza.  
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fegyveres erők támogatásának biztosítása érdekében. A második évtized közepétől markánsan 

megjelenik a hibrid fenyegetés társadalmi veszélyességet elérő szintje, illetve a hibrid 

fenyegetések komplexitása, ami ellen összetett ellenálló képességi mechanizmusokkal lehet és 

kell védelmet kialakítani és fenntartani.  

A NATO-ban és az EU-ban egyaránt jellemző a korábbi megfogalmazások erősítése, az azokra 

történő építkezés. Mindkét szempontrendszer kulcskérdésként világítja meg a stresszek, sokkok 

elviseléséhez történő felkészülést (és védelmet), valamint a helyzetből történő rugalmas, gyors 

kilábalást (helyreállítást).  

A NATO és az EU megközelítés egyaránt stratégiai (társadalmi) szinten helyezi el az ellenálló 

képességet, mint stabilizáló erőt. A különböző célterületek megfogalmazásai az évek során 

egyre szélesebb körűvé váltak.  

Az ellenálló képességre vonatkozó NATO és EU megfogalmazások egyértelműen összetett 

célterületeket, célokat mutatnak be. Markánsan mutatkozik az ágazatok közötti, illetve a 

határokon átnyúló hatások- illetve a hatások egymást erősítő jellege, illetve ennek felismerése 

alapján az ellenálló képesség kialakítása (és fenntartása) során a nemzeti és nemzetközi 

kooperáció szükségessége. 

Jól megfogalmazott, visszatérően megjelenő a nemzeti felelősség, az össz-kormányzati 

megközelítés és szövetségi kötelezettségvállalás gondolata. Mindkét keret súlyozott 

fontosságúnak tekinti a partnerek ellenálló képességének erősítését, az ezzel kapcsolatos 

információcserét és együttműködést (partneri viszony erősítése, illetve a megerősített partner 

felől érkező hatások kockázatának csökkentése).  

A NATO és a szövetségesek ellenálló képességre vonatkozó gondolkodás 2016-ban a Varsói 

Csúcsértekezleten tett kötelezettség vállalással formális kereteket öltött. Ettől kezdve 

fokozatosan pontosabbá váltak a szempontok, szövetségi szervezeti elemek, funkciók alakultak, 

végül megjelent a nemzeti keretrendszer, illetve annak felülvizsgálati szempontjai is. Az EU 

ellenálló képesség kereteit egy Tanácsi Közlemény alapozta meg 2013-ban, azonosítva a 

fontosabb területeket és feladatokat.  

Az elektronikus információs rendszerekre vonatkozóan hasonló megközelítés olvasható, mely 

szerint a társadalom számtalan területe beépítve, közvetlen támogató elemként használja, 

alkalmazza azokat. E mellett azonosíthatók továbbá olyan kommunikációs szolgáltatások, 

melyek működőképessége, kiesésmentes szolgáltatása önmagában is kritikus fontosságú eleme 

az ellenálló képességnek, ami mutatja e terület kettősségét.  

A 2022-es NATO Stratégiai Koncepció megfogalmazása szerint az ellenálló képesség a NATO 

elrettentő képességének alapvető támasza – tehát a lehető legmagasabb szintre történt a 

kérdés csatlakoztatása. Ehhez hasonló az EU-s megfogalmazás is a 2020-as Stratégiai 
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Előrejelzésben, mely szerint az ellenálló képességet új iránytűnek kell tekinteni az EU politikák 

megfogalmazása során. A két megfogalmazás igazolja, hogy NATO és EU szinten az ellenálló 

képesség kialakítására és fenntartására vonatkozó törekvés olyan stratégiai célt képez, ami más 

folyamatok, eljárások számára mutat irányt, jelöl ki követelményeket.   

A NATO főtitkári éves értékelésekben nyomom követhető az ellenálló képességre vonatkozó 

feladatkör szélesebbé válása. Érzékelhető a korábbi fő kommunikációs üzenetek 

változatlansága (pl. a nemzeti felelősség hangsúlyozása), ami jelzi, hogy a lépésről – lépésre 

történő fejlődés során eddig még nem volt szükség az alap kérdések korrekciójára, illetve 

stratégiai kommunikációs üzenetet jelent a kérdésről történő következetes gondolkodás.  

Az EU-s dokumentumokban ehhez hasonlóan szintén felismerhető a kulcskérdések ismételt, 

súlyozott kommunikációja a fő üzenet változatlanul hagyásával, illetve félreérthetetlen 

megfogalmazások utalnak az ellenálló képesség feladatrendjében a stratégiai kommunikáció 

fontosságára.  

Jelzésértékű a 2016-ban kezdődő EU – NATO szorosabb együttműködés, melynek keretén belül 

az ellenálló képesség önálló területté fejlődött. Szakmai érdekesség az együttműködésről szóló 

éves áttekintő jelentések rendje, ahol az ellenálló képesség aktuális „történései” önálló 

fejezetben olvashatók.  

A NATO főtitkári éves értékelések és az EU – NATO együttműködés éves áttekintések 

hivatalosan nem tekinthetők elsődleges stratégiai forrásoknak.76 Felhasználásuk ugyanakkor 

azért bizonyul hasznos eszköznek, mert összefoglalják a fontosabb történéseket, stratégiai 

szempontból megerősített üzeneteket, így visszacsatolásként működve segítenek a súlyponti 

kérdések rögzítésében.  

A legújabb NATO és EU megfogalmazások összecsengően tükrözik a kockázatfelmérésre 

alapozás jelentőségét, a képességfejlesztés és fenntartás tervezettségének fontosságát, a 

felülvizsgálat szükségességét és a feladatokra történő felkészítés során a képzés és gyakorlás 

nélkülözhetetlenségét.  

Amennyiben szükségessé válik az ellenálló képesség jellegzetességeinek további vizsgálata, 

célszerű hasonló fókusszal az egyéb nemzetközi szervezetek, fórumok (pl. ENSZ, G20) 

megfogalmazásainak vizsgálata.  

A tanulmány célja dedikáltan a NATO, EU elsődleges forrásainak áttekintése volt, a továbblépés 

során célszerű ehhez igazítottan a nemzetti stratégiai szint áttekintése.  

 
76 Rövidebb, cikkszerű megjelenítés esetén e dokumentumok részletesebb bemutatása értékvesztés nélkül 
csökkenthető. 
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A megfogalmazások jelentős része a polgári – katonai együttműködés súlyponti elemként 

kezeli, így további kutatás esetén hasznos lehet a NATO, EU nyilvánosan elérhető, felső szintű 

katonai szakanyagainak áttekintése.  
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